

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III - Número 577

SUSCRIPCIÓN: En la Isla al mes ptas. . . . 1'00
Resto de España » 1'25
Extranjero » 2'00

Mahón, jueves 17 Septiembre de 1903

Redacción: Nueva, 27. Administración: Castillo, 25.
Teléfono, 3. Teléfono, 123.

CARTILLA PARA APRENDER A ESCRIBIR EN SEIS DIAS

por Pedro Martínez Baselga.
Recomendada por muchos profesores.
Dos opúsculos á 35 céntimos cada uno.
De venta en esta ciudad: calle Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Circulo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los meses de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 7 mañana á 9 noche la estación de Mahón. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tardas de Ciudadela y Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluçmesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapor correo.—Llega de Barcelona en las primeras horas de la mañana.

Automóviles.—Sale á las siete de la mañana de Ciudadela para Mahón y de esta para Ciudadela á las cuatro y media de la tarde.

Santos del día.—San Tomás de Villanueva.

Sol.—Sale á las 5 h. 32 m. mañana, pónese á las 5 h. 53 m. tarde.

Luna.—Sale á las 11 h. 55 m. noche, pónese á las 2 h. 30 m. mañana.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Certos en lista.—De 11 á 12 todos los días.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Martes, 15.

Un émulo de Rull

El detenido en Zaragoza por haberse declarado autor de la colocación de una bomba en el urinario de la Rambla de las Flores, va resultando un grandísimo embustero. En los días que lleva de cárcel ha dado ya dos ó tres versiones acerca de la forma cómo llegó á sus manos el explosivo, y ninguna de ellas resulta verosímil. Lo único que no rectifica, que sepamos, es que le entregaron 200 pesetas para la comisión del atentado. Igual cantidad decía Rull que entregaron á Orive para colocar la bomba de la Boquería. Esta táctica del tristemente célebre ajusticiado, con las consabidas patrañas de reuniones anarquistas, complots y demás zarandajas por el estilo, es la que parece adoptar Juan Melich.

Menos mal que las autoridades andan escamadas, y en todas las diligencias dicese que obran hoy con mucha cautela, porque de lo contrario sería cosa de repetir las infructuosas persecuciones de obreros.

En esto de Juan Melich, como también en lo de Cuyás y Blanch Queraltó, claro que se señala una nueva orientación que puede llegar á ser importantísima, y estoy por decir que los mismos optimismos y pesimismo que, sucesivamente, alientan las autoridades, denotan algo que no puede atribuirse sólo á desvarios de un loco ó degenerado.

Dije en mi carta anterior, que la cuestión del terrorismo entraba en un periodo muy interesante, y estuve en lo cierto, lamentando que la falta de tiempo me impida recoger todo lo que por aquí se dice para que los lectores formaran cabal criterio del transcendental problema. Con todo, ya irán saliendo con el tiempo cosas curiosísimas.

Un hundimiento

El sábado último ocurrió en la Ronda de Universidad una terrible desgracia. No telegrafié, porque supuse que con el correo de Palma recibirían ustedes noticias. El caso fué que en las obras de construcción de la nueva cloaca que en aquel punto se realizan, hubo un deslizamiento de tierras, y quedaron sepultados nueve obreros.

En los primeros momentos pudieron ser extraídos con vida ocho, si bien dos de ellos heridos de gravedad, y de madrugada, después de ocho horas de trabajos incesantes, se halló el noveno, exánime ya, víctima de la asfixia.

El suceso ha sido muy comentado. El obrero muerto deja á su esposa y dos hijos en la mayor miseria. Y el día de la catástrofe no había comido. ¡Sarcasmo cruel!

Los periódicos recuerdan que las obras de la cloaca hundida forman

parte de la red de 242 kilómetros que hace cuatro años empezó á construir el Ayuntamiento, de los cuales, cien kilómetros están ya en uso y sesenta en vías de ejecución. Hay además unos cuarenta kilómetros de cloacas sin utilizar, por no tener aún salida. Es de notar que la desgracia del sábado es la primera de importancia que en tales obras se registra.

Y hay que convenir en que ha sido desastrosa.

DOS CIUDADES ARDIENDO

Telegramas de Critholon (Estados Unidos) dan cuenta de haber estallado un formidable incendio en dicha ciudad.

El incendio ha revestido los caracteres de una verdadera catástrofe. La población ha quedado completamente destruida, y, según los telegramas recibidos, el número de víctimas es muy numeroso. Las pérdidas materiales se calculan en seis millones de dólares.

Cuantos esfuerzos se han hecho para extinguir las llamas han resultado infructuosos y se han propagado á los pueblos vecinos de Roshwant y Renshow, que en estos momentos se hallan rodeados de un gigantesco círculo de fuego.

Créese que quedarán destruidos, pues los heroicos esfuerzos de bomberos y vecinos resultan impotentes frente á la enormidad del incendio.

Otra ciudad, la de Ibibbing, también ha estado á punto de ser pasto de las llamas, y á circunstancia enteramente fortuita se debe que no haya sido destruida también.

En el momento de extenderse á ella el incendio soplaban un fuerte viento.

Afortunadamente éste, que hubiera podido acelerar la catástrofe, soplaban en dirección contraria á la seguida por las llamas y detuvo sus progresos.

Gracias á esto se ha salvado la ciudad.

Centenares de personas rodean las ciudades incendiadas, trabajando por extinguir el incendio.

La travesía del Atlántico

La travesía del Atlántico que antes inspiraba justificado horror, por lo larga y penosa, ha quedado hoy reducida á un sencillo paseo por mar.

Débase esto á los poderosos paquebots modernos.

El trasatlántico «Lusitania», por ejemplo, acaba de hacer el trayecto de Liverpool á Nueva York, en cuatro días y quince horas.

Hasta aquí ningún paquebot había franqueado esta distancia en un lapso de tiempo tan corto.

¿Quién se acuerda ya de aquellos tiempos en que se necesitaban varias semanas para ir á los Estados Unidos?

De entonces acá, la velocidad de los paquebots ha ido progresando sin interrupción.

De dicho progreso puede formarse idea por el siguiente cuadro:

- 1879. «Arizona», 7 días, 8 horas.
- 1882. «Alaska», 6 días, 22 horas.
- 1896. «Saint-Paul», 6 días.
- 1903. «Deutschland», 5 días, 12 horas.
- 1906. «Kaiser-Wilhelm», 5 días, 8 horas.
- 1906. «Deutschland», 5 días, 2 horas.
- 1907. «Lusitania», 4 días, 20 horas.
- 1908. «Lusitania», 4 días, 15 horas.

EL COLMO

La escuadra y la diplomacia

Hasta nosotros llegó hace pocos días el rumor de una probable intervención diplomática, en forma de consejo ó amistosa advertencia, con motivo del asunto de la escuadra, que no quisimos acoger ni casi dar crédito, no obstante venir la noticia por buen y fidedigno conducto.

Nos parecía tan inusitada, tan fuera de sazón esta ingerencia extraña en un asunto tan de régimen interior tan íntimo, que nos pareció increíble.

Júzguese de nuestra sorpresa cuando hoy, por distintos conductos serios, veraces y de altura, nos enteramos de que antes de que se pensase en la probable intervención diplomática á que antes aludimos, otros representantes extranjeros han hablado con nuestro Gobierno de eso de la escuadra.

Esperamos las inevitables negativas oficiales; pero en más estima que ellas tenemos nuestros informes.

Según los, el representante de una gran potencia continental donde toda inquietud y toda actividad tienen su asiento, recibió instrucciones de su Gobierno para hacer indicaciones al nuestro sobre la conveniencia de tener presentes los varios intereses internacionales en lucha en el curso de la escuadra.

Hubo sus dudas respecto á la forma que debía darse á esta advertencia amistosa, y al fin, tras de algunos consejos y consultas, se adoptó el medio de una nota verbal, escribiendo al efecto el susodicho diplomático una carta al ministro de Marina en que se le hacían presentes aquellas indicaciones.

Casi por los mismos días, acaso por las mismas horas, el representante de otra nación, frontera á la antes aludida acercábase en San Sebastián á nuestro ministro de Estado, para hablarle con iguales propósitos y en idéntico sentido del negocio de la escuadra.

El señor Allendesalazar se sacudió la mosca contestando al oficioso diplomático que el Gobierno, hasta ahora, no tiene intervención en el asunto, y que cuando llegue el momento oportuno tendrá en cuenta lo que deba tenerse en cuenta.

Hasta ahora no se sabe que el Gobierno haya dado á estos entremetimientos la contestación adecuada y digna que debieron recibir.

Es de suponer que para no establecer molestas distinciones hará lo mismo cuando ocurra la otra intervención diplomática anunciada como probable.

(De El Mundo.)

REY EN LA MISERIA

Los periódicos de Nueva York dan cuenta del fallecimiento, ocurrido la semana pasada, de uno de los personajes

que más brillaron en los primeros diez años del imperio alemán: el barón Pury Herve.

Oficial de la guardia, casado con una Princesa de sangre real, fué destinado como agregado militar cerca del gran Canciller, que bien pronto concibió por él una profunda amistad, hasta el punto de no poder pasarse sin el barón de Pury Herve, lo que se explica; pues el barón, á una extraordinaria elegancia, unía una no menos extraordinaria cultura y un espíritu exquisito y refinado.

Pero hacia el año 80 descubriose en Berlín uno de esos escándalos de Corte que tanto ruido hacen y tan pronto se olvidan sin embargo. En él apareció envuelto el barón de Pury Herve, víctima de fatales circunstancias; tuvo que dimisir su cargo cerca del gran Canciller, y no tardó en abandonar también el Ejército después de divorciarse de su mujer a petición de ésta.

El barón, dejando en Berlín un hijo, actualmente oficial de la Guardia, marchó á América, donde con una renta de 8,007 francos al mes, próximamente, logró arreglarse una vida acomodada á su rango.

Algunos años después enamorose locamente de una actriz, concluyendo por casarse con ella; su primera mujer y la familia de ésta intentaron entonces un pleito contra él, y él barón fué despojado totalmente de su renta.

Sin descorazonarse por ello, el barón tomó un supremo partido.

Buscó una ocupación decorosa, y no tardó en encontrar un puesto de tipógrafo en la «Gaceta Oficial» de Nueva York.

Allí pasó los últimos años de su vida, sin otro recuerdo de su pasado esplendor que las amistades que conservó en el mundo diplomático, entre las cuales, la del actual embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Hill, era una de las más ardientes.

Hace poco, el barón perdió su segunda mujer.

El fatal golpe hirióle tan profundamente, que no pudo sobreponerse á él. Y hace días murió, casi ignorado, en la miseria, quien durante diez años fué uno de los reyes de la moda en Berlín.

Ministro ladrón

Hace varios días circuló en la prensa de París la noticia de que el ministro Alberti, que desempeñó largo tiempo la cartera de Justicia de Bélgica, se había confesado culpable de diversas distracciones de dinero.

Ahora resulta que Alberti ha robado al país 25 millones de francos.

Los periódicos que iniciaron la campaña contra él se manifiestan muy satisfechos por su triunfo.

Los amigos políticos de Alberti, que se negaron á creer las acusaciones de dichos diarios, están anonadados.

Alberti dice que la conciencia le atormenta y que espera con su confesión calmar los remordimientos que le devoran.

Aguarda con calma el fallo de los Tribunales, é irá á presidio resignado.

NOTAS DEL DÍA

No creemos haber dicho que los países protestantes fuesen más ricos é ilustrados que los católicos antes de la Reforma. Si alguna deficiencia de nuestro lenguaje puede prestarse á semejante interpretación, en cambio otras veces hemos dicho bien claro que eran más pobres y menos cultos cuando se hicieron protestantes y que después, á consecuencia de haber sacudido el yugo de la Roma pontifical, llegaron á ser más liberales, más ilustrados, más ricos y sobre todo

más morales que los desgraciados países católicos.

Aunque no lo habiésemos dicho, ésta es la verdad histórica y un argumento terrible contra el catolicismo, porque el *Otro Estudiante* dirá que la Iglesia no tiene la culpa, pero lo cierto es que todos los países protestantes, desde que se libertaron del catolicismo han prosperado, mientras que los países que han permanecido sujetos al Papa todos ellos se quedaron atrás en todos los progresos de la civilización.

Italia, Francia y España eran los países más adelantados en el siglo xv; las actuales naciones protestantes estaban muy retrasadas. Sin embargo, desde la Reforma en adelante, los países que adoptaron el protestantismo fueron adelantando y mejorando en todos los órdenes de la vida nacional; mientras que los católicos se retrasaron relativamente, y algunos retrogradaron de tal suerte que nuestra tan infeliz como católica España descendió de treinta millones de habitantes, que algunos afirman tenía en tiempo de los Reyes Católicos, á menos de ocho millones en tiempo del piadoso é imbécil Carlos II.

Es notoria ignorancia ó insigne mala fe el asegurar, como lo hace el *Otro Estudiante*, que el gran poder y la prosperidad de Inglaterra se han improvisado en los últimos cincuenta años. Esta idea sólo puede haber nacido en la católica cabeza que ya imagina á todos los ingleses convertidos y, sin duda, trasladada á Dublin la capitalidad de las Islas Británicas.

Precisamente la prosperidad y el poder de Inglaterra tuvieron su fundamento en el tiempo mismo en que tuvo fundamento nuestra ruina, ó sea, bajo el reinado de la protestante Isabel en Inglaterra y del católico Felipe II en España.

Por haber querido ser el brazo secular del catolicismo, Felipe II metió á España en la desastrosa guerra de los Países Bajos, que nos costó tanto oro y tanta sangre y que acabó con nuestro poderío militar, al mismo tiempo que armaba la Invencible cuya catástrofe arruinó para siempre nuestro poder naval, dando lugar á que Inglaterra llegase á ser, como continúa siendo, la primera potencia marítima del mundo.

Respecto de Alemania, cuyo actual emperador, luterano y medio loco, alaban los católicos tanto como detestaban á Federico el Grande, verdadero fundador de la Prusia como gran nación; Alemania, decimos, ocupó un lugar preeminente mucho antes de que desarrollara sus habilidades el partido católico de la Baviera y Estados del Rin. Lo que hizo que el mundo admirara á los alemanes fué el genio filosófico de Kant, Hegel, Goethe y tantos otros, que todavía continúa brillando en una falange gloriosa de sabios á cuyo frente podemos citar á Hæckel, que nada tiene por cierto de católico.

De los Estados Unidos, no hay que decir sino que compare nuestro contrincante la civilización y la libertad que el otro día tanto ponderaba, con el atraso y desgobierno de todos los estados católicos de la América latina.

No olvidemos tampoco á la católica Austria sustituida en la hegemonía de Alemania por la Prusia protestante.

Que esta prosperidad de unos y desgracia de los otros se deba á la religión respectiva, puede afirmarse resueltamente porque el fenómeno se da constantemente en distintas razas y en distintos lugares del planeta.

No les libró á los católicos polacos el ser hombres del Norte para que, no pudiendo realizar la transformación del estado feudal á la monarquía moderna, tuviese que desaparecer como nación independiente.

Hombres del norte son también los irlandeses, tan como los ingleses y escoceses; sin embargo sobre la miseria y las desgracias de Irlanda nos quieren mover á compasión con frecuencia los mismos católicos. En toda la Isla de los Santos tan castigada por la emigración, la pobreza, la incultura y á veces por la plaga de hambre, sólo hay un oasis de bienestar y de civilización, el condado de Ulster que es precisamente protestante.

Todos los viajeros que han recorrido la Suiza observan la diferencia notable que existe en la limpieza, en la enseñanza, en el bienestar y en la moralidad entre los cantones protestante y los católicos.

Lo mismo sucede con la católica Baviera y el protestante Wurtemberg. Es la misma raza, hablan la misma lengua, tienen igual régimen político y un clima semejante. Sin embargo, el viajero que entra en Wurtemberg se admira de la cultura y de la moralidad del país; en tanto que al entrar en Baviera tiene que tomar precauciones para no verse saqueado por aquellos católicos habitantes.

Para que la industria y el comercio hayan podido desarrollarse con más amplitud en los países protestantes hay una razón innegable: la libertad de conciencia que ha traído aparejada la libertad de investigación científica, base de los adelantos en todas las ciencias aplicadas.

Por esto los grandes adelantos de la maquinaria moderna han nacido por regla general en países protestantes y liberales, porque estaban para ello mejor dispuestos intelectualmente, gracias á la costumbre de pensar, que en España la Universidad católica de Cervera, en el siglo xix, llamaba fatal manía.

Claro está que la actividad del partido católico, no ha podido impedir en aquellos países los progresos industriales y científicos, porque su influencia no es tan grande como el *Otro Estudiante* imagina. En cambio los impidieron en España, donde ¿quién hubiera podido inventar, ni estudiar, ni trabajar en nada útil bajo la amenaza constante de la Inquisición y de los apostólicos del tiempo de Fernando VII?

Decimos partido católico y no religión católica, porque lo que allí se manifiesta desde hace quince ó veinte años, gracias á la libertad que les conceden es la actividad del partido y no de la religión. Aquí en España se está realizando también la transformación de la religión católica en partido católico que, con su cuenta y razón, protegen los caciques conservadores. Esta transformación á que en vano se oponen algunos creyentes sinceros, tiene por resultado el identificar la religión con la política y por lo tanto un descenso en la fé de las pueblos. Lo que el caciquismo católico gana, la religión lo pierde.

Otro día hablaremos de la miseria y el hambre que remediaban los frailes.

Crónica local

De nuestro estimado colega de Palma «La Tarde» del 15 del actual copiamos lo siguiente:

Caciquismo en Menorca

Recordarán nuestros lectores que en la sesión que el viernes celebró la Diputación en pleno, el diputado don Jerónimo Pou ocupó de un asunto relacionado con el Ayuntamiento de Alayor, de Menorca.

El caso denunciado por el señor Pou supone tal anomalía, que nos ha movido á mantener una conversación con el diputado por Menorca deseosos de contribuir cuanto podemos en la extinción de abusos que desgraciadamente aun venimos presenciando en nuestra tierra.

El señor Pou, amablemente, nos dijo:

«El asunto á que me referí en la sesión de la Diputación es verdaderamente arbitrario é ilegal. Basta conocer los hechos para calificarlo así. El Ayuntamiento de Alayor tomó un acuerdo relativo á la alineación de la calle de la Parra, de aquel municipio. Ese acuerdo perjudicaba manifiestamente los intereses de los vecinos de aquella vía, los cuales amparados en la ley recurrieron ante la Superioridad contra aquel acuerdo.

»Vino el recurso. La Comisión provincial examinó el asunto detenidamente, y resolvió—resolvieron, entendiéndose bien, conservadores y liberales—que el recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento era procedente. Y el gobernador de la provincia, dictó, ante el informe emitido, un fallo de conformidad con lo resuelto por la Comisión.

»Ahora bien: ese fallo aún no se ha hecho público, aún no se ha dado á conocer á los interesados, á pesar de que con ello se irrogan gravísimos perjuicios. ¿A qué obedece esa anomalía? Indudablemente á manejos caciquiles, á la influencia que elementos oficiales ó no oficiales de Alayor han cruzado en el camino para que el acuerdo de la Comisión y por ende el fallo del Gobernador que se conformó con aquél, no surtan los efectos necesarios.

»De esta manera, por no haberse comunicado á los vecinos interesados en el proyecto de la alineación, estos se encuentran forzosamente en una situación intolerable. Ni pueden proseguir obras de construcción, ni emprenderlas de nueva planta. Luego, los perjuicios y los daños que se les irroga no pueden ser mayores, ni más patentes. En verdad, esto se debe sólo, exclusivamente, al caciquismo imperante. No hay razón de ninguna especie que justifique la suspensión del fallo dado por la primera Autoridad. Confío, no obstante, en que esa anomalía cesará pronto, reconociéndose plenamente el derecho que asiste á los vecinos de Alayor, confirmado por un dictamen favorable de la Comisión provincial y un fallo dictado por el Gobierno civil. Si esa suspensión dura sin resolverse el asunto brevemente, creo que se debe protestar contra un acto que,

ya dije; lo considero como arbitrario e ilegal.»

En vista de las manifestaciones que nos hizo el señor Pou, nosotros á nuestra vez lamentamos que aún, en estos tiempos, tengamos que presenciar actos de caciquismo como el que supone la denuncia formulada. Pensamos que el caciquismo debió pasar á la historia; por eso protestamos también que se intente resucitarle en perjuicio de los intereses del vecindario.

Al otro diario los dedos se le antojan huéspedes, viendo misterios hasta en las cosas más fútiles cuando se trata de hechos realizados por los concejales republicanos.

En su número de anoche afirma que el alcalde accidental señor Pons Sitges les manifestó el lunes que la Junta Municipal de asociados no había celebrado sesión por falta de número. Y añade que LA VOZ trae la misma noticia manifestando empero que dicha Junta no pudo tener efecto por decreto del alcalde accidental en virtud de órdenes del señor Gobernador. Luego pregunta: ¿En qué quedamos? ¿Cuál ha sido la causa de no haberse celebrado la Junta?

Pues, quedamos, en que la noticia exacta es la que dió LA VOZ DE MENORCA; en que el señor Pons Sitges no dijo que no se hubiese celebrado sesión por falta de número; que el redactor del otro diario que adquirió la noticia debió entenderla de una manera equivocada y que ni el asunto de que se trata tiene importancia ninguna, ni hay para qué revestirlo del misterio con que aparece en el diario liberal-católico-conservador.

Suponemos que para el otro diario no habrá sido un contratiempo lo hecho por el alcalde accidental señor Pons Sitges, acatando la orden del señor Gobernador, ya que al fin y al cabo han quedado satisfechos los deseos de los pro-hombres de los partidos monárquicos. Porque es de presumir que á ello se tiraba cuando la solicitud de don Juan Orfila, casi jefe del partido conservador, de ciertas certificaciones relacionadas con la exposición al público del presupuesto municipal.

Y ya que este asunto ha salido de nuevo á relucir ¿sabrá decirnos el otro diario, después de consultar al señor Orfila, si durante los años que desempeñó éste la Alcaldía cuidó de anunciar en el «Boletín Oficial» que se hallaban expuestos al público los presupuestos del Ayuntamiento? ¿Recuerda si se contaban quince días hábiles? En caso de no recordarlo ¿querría tomarse la molestia de preguntarlo al entonces secretario del Ayuntamiento don Emilio Linares?

Instituto.—Amantes como el que más de cuanto atañe al bienestar y á la prosperidad moral y material de Menorca, hemos manifestado en distintas ocasiones nuestra opinión en pro de nuestro primer centro docente, al que hemos deseado que llegara á tener vida sólida y duradera.

Pero, como no faltan amigos nuestros que opinan que la instrucción de los menorquines ganaría mucho si en vez del Instituto de segunda enseñanza contratáramos con otros elementos educativos, en lo sucesivo daremos cabida en este periódico á todos los escritos que traten este asunto, sea cual fuere la opinión que sustenten respecto al mismo, destinándoles empero sitio especial que titularémos SECCIÓN LIBRE. Esta se inició ayer con un remitido suscrito por Un republicano.

Excursión á Algendar.—Anoche tuvo lugar en el Ateneo Popular la anunciada reunión para ultimar los detalles de la

excursión que al barranch d' Algendar se celebrará el próximo domingo.

En ella reinó gran entusiasmo siendo muchos los inscritos, por lo cual cabe esperar que el éxito superará á las esperanzas que se concibieron en un principio.

El programa de dicha excursión es el siguiente:

Salida del local del Ateneo Popular á las dos de la madrugada.—Diez minutos de parada en Mercadal.

Llegada á Ferrerías á las seis y media de la mañana.—Media hora de descanso y almuerzo.

A las siete salida á pié hacia el Barranch. Comida en el interior del mismo. Llegada á Santa Gaidana á la una de la tarde.

A las tres llegada al predio *Santa Ponsa* y embarque en este sitio ilegado á las cinco á Mercadal, donde se hará 15 minutos de parada, saliendo luego para Alayor donde pararán también 15 minutos, saliendo luego para ésta á donde se llegará sobre las ocho próximamente.

Cada excursionista deberá llevar su comida correspondiente.

Hasta mañana viernes por la noche estarán abiertas las listas de la excursión debiendo los que quieran formar parte de ella recoger su tarjeta de excursionista hasta dicho día.

Será necesaria la presentación de la tarjeta para tomar parte en la excursión.

Durante la penúltima noche dos sujetos italianos que se dedican á la venta ambulante de ropas armaron fuerte escándalo agrediendo mutuamente.

De la contienda resultó con una herida en una sien uno de ellos. El agresor fué detenido por un sereno y conducido al cuarto de detenidos.

Ayer el señor Alcalde accidental pasó el hecho al señor Juez municipal.

Ha quedado encargado del despacho de la Tenencia del 4.º Distrito interín el primer Teniente D. Pedro Pons Sitges que la desempeñaba lo esté de la Alcaldía—Presidencia del Ayuntamiento, el concejal D. Cristóbal Tomás Sitges, conforme determina el artículo 119 de la ley municipal.

Clasificaciones.—Ha sido declarado apto para el ascenso cuando por antigüedad le corresponda el comandante de Artillería don Juan Ortiz Egea.

Escuelas prácticas.—Se ha dispuesto que el capitán del Regimiento Infantería de Mahón número 63 don Nicolás Andreu Orfila, asista el curso especial de la tercera sección de la Escuela Central del Tiro.

Música.—De nueve á once de la noche de hoy tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal.

En un colega de la provincia leemos las siguientes líneas:

«Ha circulado la noticia de que en breve pasarán á Palma algunas personalidades de Barcelona con el objeto de hacer un mitin de propaganda catalanista.

Se tiene el propósito de montar una imprenta y fundar un diario que titulará «La Política», para defender los ideales catalanistas. Se emitirán acciones por valor de 500.000 pesetas. Al frente del diario se dice estará un laureado poeta y literato mallorquín.»

A las dos y media de la tarde de ayer falleció á la edad de 79 años la señora doña Margarita Mercadal Sintes, esposa de nuestro amigo D. Juan

Gornés Vidal, á quien acompañamos en su justo dol.

El entierro ha tenido lugar esta mañana á las once.

SECCION LIBRE

El suelto que publica LA VOZ DE MENORCA de ayer referente á la supresión del Instituto de Mahón, muéveme á escribir los presentes renglones para manifestar que estoy conforme con la opinión que manifiesta en el escrito firmado por un republicano, y aun más, teniendo el Ayuntamiento que recurrir á la 2.ª tarifa de consumos y tantos otros arbitrios extraordinarios, que la mayor parte de ellos recaen siempre en perjuicio de la clase pobre, que es la que menos beneficio saca de dicho centro docente.

UN ANTI-ARBITRISTA.

AYUNTAMIENTO DE VILLA-CARLOS

El día 11 de Octubre próximo, á las once de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, ante la Comisión nombrada por el Ayuntamiento, la subasta por pujas á la llana, de los derechos y recargos autorizados sobre las especies sujetas al impuesto de consumos, sal y alcoholes, durante los años de 1909, 1910 y 1911, bajo el tipo de 48.777'74 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

La subasta terminará á las doce de la mañana y como garantía necesaria para hacer posturas, deberá el licitador consignar en las cajas del Tesoro, en la Depositaria de este Ayuntamiento ó en poder de la Junta que presida el acto, un depósito provisional de 750 pesetas.

El rematante prestará la fianza en metálico ó valores del Estado, consistiendo ésta en la dozava parte de la cantidad que se de por todo el arriendo.

Villa-Carlos 16 de Septiembre de 1908.—El Alcalde-Presidente, Luis Texidor.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Instrucción pública

Debiendo proveerse con sujeción á las reglas fijadas en sesión del día 14 de Septiembre de 1899, las plazas gratuitas en el Instituto General y Técnico de esta ciudad, que el Ayuntamiento destina anualmente para alumnos pobres, acordó en sesión de ayer conceder hasta el día 23 del corriente mes para que los aspirantes á dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría del Ayuntamiento; en la inteligencia que dicha Corporación sufragará también los gastos de libros necesarios para el curso de 1908 á 1909 á aquellos alumnos que cursen con más aprovechamiento los estudios de la segunda enseñanza.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 15 de Septiembre de 1908.—El Alcalde-Presidente.—P. A.—Pedro Pons Sitges.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

| | 3 tarde | 9 mañana |
|-------------------------------|---------|----------|
| Barómetro á 0° en mms. | 763'4 | 762'7 |
| Humedad relativa . . . | 62 | 65 |
| Dirección del viento . . . | NE. | SE. |
| Temperatura máxima de ayer. | 25'1 | |
| Id. mínima de hoy. | 19'0 | |
| Lluvia en 24 horas. | 0'0 | |
| Velocidad del viento en idem. | 180 km. | |
| Agua evaporada en idem . . . | 5'5 mm | |

MAURICIO HERNÁNDEZ.

17 de Septiembre de 1908.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Consejo de ministros

Barcelona 17, 4'00.

Dos consejos de ministros anuncianse para dentro breves días.

El día 21 es esperado del extranjero el jefe del Gobierno señor Maura y el martes 22 se celebrará consejo bajo su presidencia, el cual será preparatorio del otro que se celebrará el día siguiente, el cual será presidido por don Alfonso XIII.

En este último se ocuparán los consejeros de asuntos de trascendencia importancia tales como la cuestión marroquí y la nota que á Muley Hafid dirigen las potencias; de la próxima apertura de las Cortes y de la fecha en que han de ser convocadas las elecciones municipales.

Lacierva y Salvatella

Barcelona 17, 4'15.

Ayer llegó á Madrid el joven diputado solidario señor Salvatella.

Inmediatamente dirigióse al ministerio de la Gobernación en donde celebró una extensa conferencia con el señor Lacierva. Este contestóle que no sabía la fecha en que serían convocadas las elecciones y que este asunto quedaría acordado en uno de los próximos consejos de ministros.

Interrogado el señor Salvatella por algunos periodistas, ha manifestado que en Cataluña son muchos los trabajos que ya se tienen hechos para dichas elecciones y que no cabe dudar que el triunfo de la Solidaridad será de los que formen época.

Salmerón grave.—La nota marroquí

Barcelona 17, 4'30.

Se ha recibido un despacho de Pau (Francia) notificando que el ilustre anciano don Nicolás Salmerón se encuentra grave á consecuencia de una pulmonía que le aqueja desde hace unos días, siendo de temer un fatal desenlace dada su avanzada edad.

De toda España recibe su hijo Pablo que le cuida infinidad de telegramas interesándose por la salud de su padre.

Oficiosamente se sabe que el Gobierno alemán aceptará la nota que á Muley Hafid dirigen las potencias signatarias del acta de Algeciras.

Besada y los duros sevillanos.—Para los sargentos.

Barcelona 17, 4'45.

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido una importante comunicación al nuevo ministro de Hacienda señor González Besada anunciándole que aún han quedado en circulación bastantes duros sevillanos y que por tanto creen de necesidad se ocupe de esta cuestión y la solución á la mayor brevedad.

El Rey ha firmado el correspondiente decreto regulando el cambio de destino de los sargentos.

Los trabajos de Besada

Barcelona 17, 5'00.

Desde que se encargó de ministerio de Hacienda el señor Besada muéstrase activísimo.

El ministro ha declarado hallarse preocupado por la cuestión de la moneda y que por lo tanto estudiaba un medio para solucionarla.

Ha manifestado también que creía deplorable la recaudación y que para sanearla creía necesario reformar cuanto antes el proyecto de tributación por utilidades.

